

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

新征程上每一个人都是主角

- 习近平主席二〇二五年新年贺词启示录⑤

本报评论员

"梦虽遥,追则能达;愿虽艰,持则 可圆。"在二〇二五年新年贺词中, 习近平主席深刻指出:"中国式现代化 的新征程上,每一个人都是主角,每一 份付出都弥足珍贵,每一束光芒都熠熠

中国式现代化是亿万人民自己的 事业,人民是中国式现代化的逻辑起 点和价值旨归。习近平主席在新年贺词 中指出:"绿色低碳发展纵深推进,美 丽中国画卷徐徐铺展。"塔克拉玛干沙 漠实现3046公里生态屏障全面锁边 "合龙";清洁能源供热,让青藏高原上 近20万群众住上"暖房子";城市建成 区绿化覆盖率提高到42.69%,市民在 家门口就能享有"诗和远方"。从启动 全国温室气体自愿减排交易市场,到 新能源乘用车国内月度零售销量首次 超过传统燃油乘用车,再到绿色低碳 的生活方式蔚然成风……生态文明建 设取得丰硕成果,人民群众既是参与 者、见证者,又是获得者、受益者。坚 持全体人民共同参与、共同建设、共同 享有,中国式现代化成为人民对美好 生活的向往所在,成为不断增进民生 福祉、实现共同富裕的必由之路。亿 万人民不断焕发出强烈的主人翁精 神,在党的坚强领导下和衷共济、共襄

人民是历史的创造者,是中国式 现代化的主体。"每一个人都是主角"的 鲜明论断,揭示的正是中国发展进步的 内在逻辑。大国工匠张连钢,是山东港 口集团全自动化码头建设创新团队的 带头人,以"拼命干不一定干好,不拼命 干肯定干不好"的精神带领团队实现软 硬件设备全部国产化,并把相关技术推 广到共建"一带一路"国家。北京延庆 区八达岭镇石峡村80岁的村民梅景 田,是全国近7000名长城保护员中的 一分子,他们所守护的不仅是文化遗 产,更是一份精神的薪火相传。尊重人 民群众主体地位和首创精神,把人民群 众中蕴藏的智慧和力量汇聚起来,把全社 会创新创造潜能充分激发出来,中国式 现代化就拥有最坚实的根基、最深厚的

当前,处在中国式现代化建设的关 键时期,摆在我们面前的是更加艰巨繁 重的改革发展稳定任务,是"绕不开、躲 不过"的沟沟坎坎。我们所要创造的复 兴伟业,不是风平浪静下的马到成功, 不是鲜花掌声中的坐享其成。唯有凝 心聚力,实干奋斗,才能梦想成直。在 机遇面前主动出击,在困难面前迎难而 上,在风险面前积极应对,呼唤中华儿 女做挺膺担当的奋斗者、创新发展的开

"我们共同造就了超级工程,超级 工程也让我们拥有了人生的高光时 刻",这是参与深中通道建设的工程师 的切身感悟。中国式现代化建设,干事 创业的舞台更加广阔,实现梦想的前景 无比光明。无论是在嫦娥探月等重大 工程中,年轻科技工作者脱颖而出、勇 挑重担,还是在推进乡村全面振兴的火 热实践中,一大批返乡创业者成长为致 富带头人,抑或是在产业结构转型升级 的发展跃升中,无数技能人才凭借精湛 技艺实现人生出彩……把个人的理想 追求融入党和国家事业之中,志存高 远、脚踏实地,我们就能在助力国家发 展中实现个人价值,在推动时代进步中 展现人生风采。

从历史深处澎湃而来,向着民族复 兴奔涌而去,中国式现代化已经展开壮 美画卷,呈现出光明灿烂的前景。新的 画卷需要我们共同描绘,新的历史需要 我们共同开创。我们要更加紧密地 团结在以习近平同志为核心的党中央 周围,勇担时代重任,增强主角意识,满 腔热忱投入中国式现代化建设中,用汗 水和奋斗创造更加美好的未来。我们 相信,新征程上,每一个主角向前迈出 的每一步,叠加起来就是不可阻挡的发 展之势,每一份拼搏奋斗都将汇聚成昂 扬奋进的时代洪流!

开栏的话

县域经济是国民经济的基本单元。党的二十届三中全会 《决定》提出,"壮大县域富民产业"。中央经济工作会议提出, "大力发展县域经济"

党的十八大以来,习近平总书记多次对壮大县域经济 作出重要指示批示,强调"发展各具特色的县域经济,培育 一批农业强县、工业大县、旅游名县,促进农民群众就近就业 增收,因地制宜推进城镇化进程"。新时代新征程,县域 经济蓬勃发展,成为中国新型城镇化、城乡融合发展与乡村 全面振兴取得显著成效的生动写照,也是中国经济活力与 韧性的重要体现

本报今起开设"发展各具特色的县域经济"专栏,记者深 入基层一线,探产业、看活力、听民声,寻访各地因地制宜打造 优势产业、实现富民增收的新鲜经验,展现县域经济不断壮 大、迈向高质量发展的强劲动能。

隆冬时节,湖北省嘉鱼县新 街镇,不少蔬菜"住"进了温室

眼瞅着自家种的花椰菜还在 露天大田里,沙湖岭村村民杨启生 却一点不慌。"你们看,这圆滚滚的, 长势多喜人。"杨启生底气十足,"这 是新品种,更耐寒,生长周期更短。 一年能种三季,比普通品种多种 一季,平均每亩增收4000多元。"

发展现代农业离不开科技进 步。新品种来自嘉鱼县蔬菜产业 技术研究院,研究院由嘉鱼县农 业农村局牵头,联合湖北省农科 院、华中农业大学等单位共同组 建,产学研协同,研发、繁育和推 广蔬菜良种。

2024年11月,习近平总书记 到嘉鱼县潘家湾镇十里蔬菜长廊 考察时,走进田间,察看蔬菜长 势,详细询问蔬菜品种、种植技 术、销售等情况,勉励当地干部群 众走科技之路、质量之路、品牌之 路,把蔬菜种植这个富民产业进 一步做好,让更多群众增收致富。

深入贯彻落实习近平总书记 重要讲话精神,嘉鱼县紧紧围绕做 大做强做优蔬菜产业,持续推进农 业科技创新,加快发展现代农业。

实验室内温暖如春,各类蔬 菜生机盎然。嘉鱼县蔬菜产业技 术研究院副院长丁美顺介绍:"实 验室配备智慧管理系统,能够实 时掌握蔬菜生长情况,智能分析 干湿情况、营养参数等,目前已筛 选、培育出20多个具备高产优质、 抗病虫害等特性的蔬菜新品种。"

一边培育新品种,一边延长产 业链。嘉鱼县推动蔬菜产业链条 向上下游延伸,着力提升附加值。

走进湖北省嘉野生态农业有

限公司,智能化生产线上一罐罐野藕排骨汤鲜香四溢。"嘉鱼 莲藕生长和种植历史悠久,公司开发了藕带、莲子、野藕汤、野 藕粉等多种产品。"公司总经理唐攀说。

农文旅结合,藕塘成了旅游"打卡"点。嘉野生态农业有 限公司流转附近600多亩藕塘,打造"湖地野藕生态园",开发 观荷、采莲、挖藕、主题研学等,并通过直播带货等形式,实现 "产供销一条龙",带动当地农户增收。

作为全国蔬菜保供重要生产基地,嘉鱼县已集聚43家农 业产业化龙头企业,30多个蔬菜品种获得国家绿色食品等认 证。锚定蔬菜产业,嘉鱼县正规划建设占地面积1500余亩的 绿色食品产业园,引进集交易展示、仓储物流、电子商务等功 能于一体的中农储智慧农博城项目。

"我们将坚持走科技之路、质量之路、品牌之路,让科技为农 业现代化插上腾飞的翅膀,进

一步推动三产融合发展,让老 百姓的日子越过越好。"嘉鱼 县委书记王永表示。

湖 婺源 嘉 加 推 进 文 展 旅 深 代 融

点烟、刮烟、和料……墨墩 抹上些油,热烘烘的墨饼"啪" 地摔上去,8斤重的铁锤砸得 "砰砰"响。 在江西省上饶市婺源县

2025年1月

星期日 甲辰年十二月初六

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第27938期

今日8版

虹关村,散落山间的油桐籽, 用于游客体验徽墨制作。

文化赋能,让小山村在寒 冷的冬日里格外热闹。

徽墨制作体验,是婺源县 尚逸轩度假有限公司负责人吴 志轩的主意。10多年前,他来 到虹关村发展民宿,"那时交通 不便,虽有美景,却少人问津,开 业第一年接待量才千把人次。"

2023年10月,习近平总书记 在婺源县考察时指出:"优美 的自然环境本身就是乡村振兴 的优质资源,要找到实现生态 价值转换的有效途径,让群众 得到实实在在的好处。'

深入贯彻落实习近平总书记 重要讲话精神,婺源县持续推 进生态价值转换,发展全域旅 游——234公里柏油路通村人 户,建成示范路106公里,将好风 景"串珠成链";加强民宿宣介力 度,打响"婺源美宿"品牌;出台 文件促进民宿产业发展,对获评 星级民宿的村庄给予奖励……

虹关村乘势整治环境,规 范民宿发展,热度迅速攀升。 2024年,游客接待量13万人次, 旅游综合收入近千万元。

生意好了,吴志轩却"总觉 得少点啥"。梳理历史,吴志轩 想到了徽墨,"虹关村在明清时

期是徽墨的重要产地。" 村民詹晓明从上海返乡, 在吴志轩的支持下,专门到安

徽歙县学习古法制墨,回村后 专事普及徽墨文化。"这墨条里,加了草药和香料,提神醒

脑。"在修复的古建"尚逸工坊"里,詹晓明边研墨边讲解。 以文塑旅、以旅彰文,小山村人气更旺了:研学的娃娃

不只是虹关村,"晒秋"民俗成为篁岭村旅游名片,中医 药文化助力龙尾村成为康养地……婺源县挖掘县级以上非 物质文化遗产52项,大力推进文旅深度融合。

趁热打铁,婺源县出台"四融一共"和美乡村建设工作 推进方案,力争未来3年内每年打造30个左右和美乡村。

虹关村成功入选。穿过古樟广场,村党支部书记程后 发步履匆匆,"新规划图纸已经出炉,得抓紧研究怎么干。" 2024年,婺源县接待游客量2803.7万人次,同比增长

7%;实现旅游综合收入276.2亿元,同比增长7.5%。

婺源县委书记徐树斌 表示,"看准了就抓紧干, 我们的乡村会更美、更富、 更有文化气息。"

赋 村 旅

菜 业 助 一拨拨,不少写生和书法爱好者慕名而来。

发展各具特色的县域经济

新年伊始,各地干部群众以更加饱满的精神状态在经济社会发展一线实干笃行,无数劳动者、建设者、创业者,都在为梦想 拼搏。图为1月3日,江苏省宿迁市市民活动中心工地,工人们正在进行外墙装饰施工作业,现场一派忙碌景象,

陆启辉摄(人民视觉)

全国宣传部长会议在京召开 蔡奇出席并讲话

从理论上、实践上、制度上进行一系列

本报北京1月4日电 (记者赵兵) 全国宣传部长会议3日至4日在京 召开。中共中央政治局常委、中央 书记处书记蔡奇出席会议并讲话。 他强调,要以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,全面贯彻落实 党的二十大和二十届二中、三中全会 精神,深入学习贯彻习近平文化思想, 深刻领悟"两个确立"的决定性意义, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做 到"两个维护",着力用党的创新理论 凝心铸魂,着力巩固壮大主流思想舆 论,着力弘扬社会主义核心价值观,着 力深化文化体制机制改革,着力构建更 有效力的国际传播体系,为以中国式 现代化全面推进强国建设、民族复兴 伟业提供坚强思想保证、强大精神力 量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的十八大以来,以 习近平同志为核心的党中央坚持把 文化建设摆在治国理政突出位置, 探索创新,取得了极为丰富厚重的重 大成果。最重要的就是形成了习近平 文化思想,树立起新时代党的文化旗 帜。这一重要思想系统回答了新时代 坚持和发展什么样的中国特色社会 主义文化、怎样坚持和发展中国特色 社会主义文化的重大课题,是做好新 时代宣传思想文化工作的科学指南和 根本遵循。要更加自觉学习贯彻习近平 文化思想,更好担负起新时代的文化 使命。

蔡奇强调,要落实以学铸魂、以学 增智、以学正风、以学促干长效机制,健 全工作体系,创新方式方法,推动党的 创新理论武装走深走实。要坚持正确 舆论导向,强化经济宣传和预期引导, 提高舆情应对能力,营造团结奋进的主 流舆论。要推动理想信念教育常态化 制度化,加强和改进思想政治工作。要 提升文化服务和文化产品供给能力, 激发文艺创作生产活力,推进文化遗产 系统性保护,推动旅游业高质量发展。 要讲好中国故事,拓展文明交流互鉴广 度深度。要坚持和加强党的全面领导, 落实意识形态工作责任制,加强队伍和 作风建设,不断开创宣传思想文化工作

中共中央政治局委员、中宣部部长 李书磊作工作布置,强调要深入学习 实践习近平文化思想,深化党的创新 理论体系化学理化研究阐释,提高经济 宣传和舆论引导水平,全面落实文化 体制机制改革任务,增强思想政治工作 实效性,营造良好文化环境,加强文化 遗产系统性保护,推进城市文明建设和 文明乡风建设,构建中国哲学社会科学 自主知识体系,切实提升国际传播效 能,大力推动基层工作创新,以高度政 治自觉把各项任务落到实处。

全国人大常委会副委员长铁凝出席 会议。

深化改革 提升正风肃纪反腐效能

-推进新征程纪检监察工作高质量发展之四

本报记者 沈童睿 李林蔚

党的二十届三中全会对进一步全面 深化改革、推进中国式现代化作出系统 部署,强调"坚持用改革精神和严的 标准管党治党,完善党的自我革命制度 规范体系"。

纪检监察体制改革是进一步全面 深化改革的重要组成部分。2024年以 来,中央纪委国家监委和各级纪检监察 机关进一步完善纪检监察体制机制和 法规制度体系,着力打通纪检监察工作 的难点堵点,推动党和国家监督体系更 加健全,促进制度优势更好转化为正风 肃纪反腐效能。

注重系统集成, 疏堵点、解难点

2024年11月29日,江苏省纪委监 委召开省属本科高校派驻纪检监察组 改革试点动员部署会议,向南京师范 大学、南京中医药大学等10所高校试 点派驻纪检监察组。

"高校内部熟人多、教职员工轮岗 快、监督办案专业水平不高,是导致一 些高校纪检监察干部不愿、不敢、不会 监督的重要因素。"江苏省纪委监委组 织部有关负责同志介绍,通过发挥派驻 机构近距离、常态化、全天候的"探头" 作用,有效破解高校监督办案难题。

这是纪检监察机关通过深化改革打 通监督难点堵点的一个缩影。2024年, 中央纪委国家监委持续深化纪检监察 体制改革,完善系统集成、协同高效的 纪检监察工作体系。

一方面,加强内部力量统筹,全面 梳理中央纪委国家监委机关各部门职 能职责、人员力量情况,推动形成办案、 治理、监督、教育的完整闭环。

另一方面,完善派驻监督体制机制, 制定进一步深化派驻机构改革的工作 方案,协助党中央做好推进向中管企业 全面派驻纪检监察组有关制度起草工 作,推动省级纪委监委向省管高校和国 有企业派驻纪检监察组试点范围扩大到 22个省区市。派驻机构彰显"派"的权 威、发挥"驻"的优势,实现有力监督。

抓重要领域和关键环节,以重点突 破带动全局,不断把改革推向前进。 2024年以来,中央纪委国家监委制定指 导意见,完善中管高校纪检监察机构内 部运行制度机制;印发通知,推进垂管 系统省级以下单位涉嫌职务犯罪案件 管辖和监察措施使用改革试点工作。

前段时间,广东省深圳市某国企党 委对8名党员领导干部给予诫勉处理, 多名工作人员被通报批评。七届深圳 市委第五轮巡察期间,深圳市委巡察办 "大数据+巡察"工作小组通过对该国 企近年来经费开支数据进行比对分析,

(下转第四版)

今年首个重大水利工程开工

估算总投资76.97亿元

本报北京1月4日电 (记者王浩、庞革平)记者从水利部 获悉:2025年首个重大水利工程——广西左江治旱黑水河 现代化灌区工程于1月3日开工,该工程是"两重"建设标志性 重大水利工程之一,估算总投资76.97亿元,建设工期44个 月,供水范围涉及8个乡镇,覆盖城乡供水人口26.69万人。

工程以那岸水库为主要水源,通过改扩建那岸水库,新 建和续建配套改造输配水工程,将那岸水库与已建的6座 水库组成"长藤结瓜"灌溉系统。

工程地处广西三大旱片之一的左江旱片,灌区范围涉 及崇左市扶绥县、大新县、龙州县和江州区4个县(区)13个 乡镇,设计灌溉面积92.21万亩。工程建成后,可以进一步 优化调配郁江上游区域水资源,将有效改善广西崇左市的 农业灌溉和村镇供水条件,助力发展乡村特色产业。

港珠澳大桥去年客流车流量创新高

同比增长均超70%

本报珠海1月4日电 (记者贺林平)据珠海边检总站港 珠澳大桥边检站统计,2024年经大桥珠海公路口岸出入境客 流超 2700 万人次,同比增长 72%;出入境车流超 555 万辆次, 同比增长71%,这是大桥开通以来年通行量首超500万辆次。

2024年,经港珠澳大桥珠海公路口岸出入境的港澳旅客超 1620万人次,同比增长63%,占口岸客流总量近六成。2024年该 口岸日客流量超10万人次以上天数达50天,是2023年的10倍。

随着内地赴港澳"个人游"城市的持续扩容,围绕港珠澳 大桥打造的"一程多站"湾区旅游产品受到欢迎。2024年,持 港澳旅游签注经港珠澳大桥往来的内地旅客超524万人次, 同比增长55%。随着2025年1月1日广东珠海市赴澳门旅游 "一周一行"等政策的实施,经港珠澳大桥跨境出行的内地 旅客数量有望进一步上升。